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Comune di Sagliano Micca 

PROVINCIA DI  BI 
_____________ 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.24 

 
OGGETTO: 

ESENZIONE DAL PAGAMENTO DEL CANONE UNICO PER 
L'OCCUPAZIONE DI SPAZI ED AREE PUBBLICHE PER L' 
ESECUZIONE DI INTERVENTI CONNESSI ALLA RIDUZIONE DEL 
RISCHIO PER LA PRESENZA DI ALBERI A RISCHIO DI 
CEDIMENTO.           

 
L’anno duemilaventuno addì trentuno del mese di maggio alle ore diciotto e minuti 

trenta nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati 
a norma di legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta chiusa al pubblico (in 
ottemperanza alle vigenti disposizioni emanate a seguito dell’emergenza epidemiologica da 
Covid-19) di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. ANTONIOTTI ANDREA - Presidente Sì 

2. ANTONIOTTI MAURO - Consigliere Sì 

3. FORGNONE LUCA - Vice Sindaco Sì 

4. PRINA MELLO ENRICO - Consigliere Sì 

5. PORRELLO ELISA - Consigliere No 

6. BELTRAMI GUGLIELMO - Consigliere Sì 

7. FERRARO FORNERA DANIELE - Consigliere Sì 

8. GALLO MARCO - Consigliere Sì 

9. BARBISIO MAURO - Consigliere Sì 

10. VANNUCCI MICHELA - Consigliere Sì 

   

Totale Presenti: 9 

Totale Assenti: 1 

 
 
Partecipa all’adunanza il Segretario Comunale PARACCHINI GUALTIERO il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor ANTONIOTTI ANDREA nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 



  
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Proposta di deliberazione 
 
PREMESSO che questo Comune ha rilevato numerose criticità lungo alcuni tratti di strade 
comunali connesse alla presenza di alberi appartenenti a proprietari privati e che tali piante 
sono potenzialmente foriere di pericoli per la pubblica incolumità in base alla loro posizione, 
dimensione, etc.; 
 
PREMESSO, inoltre, che nell’ottica di prevenire la sgradevole eventualità connessa a 
possibili cedimenti di alberi, questo Ente ha deciso di procedere con la mappatura di tali 
potenziali criticità attraverso un’indagine speditiva affidata ad uno studio professionale 
abilitato a tale tipo di attività;   
 
DATO ATTO che questo Comune ha chiesto apposito preventivo di spesa per l’esecuzione 
del servizio sopraindicato allo Studio Associato Risorsaterra con sede in via C.A. Coda 
13900 Biella c.f. e p.iva 02413380029, il quale ha trasmesso il proprio preventivo di spesa 
(ns. prot. n. 6280 del 29/12/2020), relativo al lavoro di indagine speditiva per la riduzione del 
rischio connesso alla presenza di alberi potenzialmente pericolosi lungo alcune strade 
comunali; 
 
PRESO ATTO che, in applicazione del documento “Procedure per la gestione del rischio da 
caduta alberi nelle aree verdi estensive” (Gruppo di lavoro “Sicuramentealberi”), il suddetto 
Studio ha effettuato un Esame Speditivo Puntuale (ESP) per ciascun esemplare arboreo di 
diametro superiore a 14 cm (misurato indicativamente a m 1,30 da terra) posto entro una 
distanza di circa 20 m dalle strade in oggetto (misurata lungo il versante) e che, alla 
conclusione di questa prima fase, è stato possibile attribuire ad ogni soggetto verificato una 
classe di propensione al cedimento espressa in termini di probabilità e che, 
successivamente, sulla base della propensione al cedimento, identificando i possibili 
bersagli, valutando la probabilità che il cedimento interessi i bersagli (o provochi caduta 
massi) e stimando le conseguenze dell’eventuale impatto, è stato determinato il livello di 
rischio di ogni esemplare (estremo, elevato, moderato, basso); 
 
CONSIDERATO che, sulla base dei risultati emersi, sono stati accuratamente individuati gli 
esemplari arborei che dovrebbero essere sottoposti al taglio al fine di ridurre il potenziale 
rischio connesso alla presenza di tali piante lungo le strade comunali; 
 
EVIDENZIATO che le strade sottoposte a tale indagine sono state le seguenti: 

➢ Strada per Case Code 
➢ Via Colombo 
➢ Strada per Case Falletti 
➢ Via Montenero 
➢ Strada per Oneglie 

 
DATO ATTO che il Comune ha contattato singolarmente gli intestatari/proprietari dei terreni 
ove sono situati gli alberi in condizione di rischiosità per l’esecuzione diretta del taglio o per 
l’assenso all’esecuzione da parte di un’impresa incaricata; 
 
RICHIAMATA la determina del Responsabile del Servizio Tecnico n. 107 del 30/12/2020 con 
la quale è stato approvato il preventivo per l’esecuzione del servizio di cui sopra, conferendo 
l’incarico allo Studio Associato Risorsaterra come sopraccitato;  
 
DATO ATTO che, a seguito delle comunicazioni trasmesse ai singoli proprietari, gli stessi si 
stanno attivando per procedere tempestivamente alle operazioni di taglio per la messa in 
sicurezza delle piante che presentano livelli di rischio particolarmente elevati; 
 
PRESO ATTO che l’Amministrazione Comunale ha attentamente considerato e valutato la 
possibilità di concedere, al fine di incentivare maggiormente i proprietari a procedere 



tempestivamente con gli interventi di messa in sicurezza del taglio piante pericolanti, 
l’esenzione totale dal pagamento del Canone patrimoniale di concessione, autorizzazione o 
esposizione pubblicitaria (Canone Unico), solo ed esclusivamente per gli interventi connessi 
alle operazioni di taglio alberi in condizioni pericolanti lungo le strade comunali; 

 
VISTO il Regolamento comunale per la disciplina del canone patrimoniale di concessione, 
autorizzazione o esposizione pubblicitaria, approvato con delibera di Consiglio Comunale n. 
14 del 24/03/2021;  
 
Tutto ciò premesso; 
 
VISTI: 

- lo Statuto Comunale; 

- il vigente Regolamento comunale per la disciplina del canone patrimoniale di 
concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria (Canone Unico); 

- il vigente Regolamento comunale di contabilità; 
 
 

DELIBERA 
 

1. Di richiamare tutto quanto in premessa esposto a far parte integrante e sostanziale 
del presente atto; 
 

2. Di esentare, per tutto quanto in premessa illustrato, dal pagamento del Canone 
patrimoniale di concessione, autorizzazione o esposizione pubblicitaria (Canone 
Unico) i soggetti che procederanno all’esecuzione degli interventi di messa in 
sicurezza del taglio piante pericolanti lungo le strade comunali, i quali sono stati 
contattati e avvisati da parte di questo Comune con apposite comunicazioni; 
 

3. Di trasmettere copia della presente deliberazione alla ditta ICA Srl con sede in Biella, 
aggiudicataria dei servizi di accertamento e riscossione del Canone Unico per il 
triennio 2019/2021; 
 

4. Di trasmettere copia della presente al Responsabile dell’Ufficio Tecnico, al 
Responsabile dei Servizi Finanziari e all’Ufficio di Polizia Locale del Comune di 
Sagliano Micca.  
 

 
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Richiamata la suesposta proposta di deliberazione; 
 
Acquisiti i pareri favorevoli espressi dal Responsabile del servizio interessato e dal 
Responsabile del Servizio Finanziario, ai sensi dell’Art.49, comma 1, del D. Lgs.267/2000 e 
ss.mm.ii., rispettivamente in ordine alla regolarità tecnica e contabile della presente 
Deliberazione, documenti allegati alla presente quale parte integrante e sostanziale, 
sottoscritti con firma digitale, ai sensi dell’Art.24 del D. Lgs. 82/2005 e ss.mm.ii.; 
 
Con n. 9 voti favorevoli, nessun consigliere astenuto e nessun voto contrario, resi in 
forma palese da n. 9 consiglieri presenti e votanti, 
 

DELIBERA 
 
1) Di approvare  la suesposta proposta di deliberazione. 
 



 
 
 
 
 
 
Successivamente 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Stante l’urgenza di procedere; 
 
Con n. 9 voti favorevoli, nessun consigliere astenuto e nessun voto contrario, resi in 
forma palese da n. 9 consiglieri presenti e votanti, 
    

DELIBERA 
 
Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.134, comma 4, del 
D. Lgs.267/2000 e ss.mm.ii.. 

 
 



 
Letto, confermato e sottoscritto 
 

Il Sindaco 
Firmato Digitalmente 

ANTONIOTTI ANDREA 
 

Il Segretario Comunale 
Firmato Digitalmente 

PARACCHINI GUALTIERO 
 

 


